

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.107
По защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Диденко Валентины Юрьевны
на тему «Методология влияния денежно-кредитной политики на
финансовое поведение населения России»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 5.2.4. Финансы**

В отличие от существующих теоретических подходов (акцентирующих внимание на уровне доходов населения) в качестве одного из ключевых каналов, определяющих финансовое поведение населения, предлагается рассматривать предпочтения, представленные на основании аналитической оценки знаний о финансовых навыках, социокультурных установках. Именно этот канал в большей степени влияет на стратегии принятия сберегательных, инвестиционных и кредитных решений в домашнем хозяйстве. С практической точки зрения лучшее понимание факторов, обуславливающих поведение человека при принятии решений финансового характера, позволяет определять более четкое формирование и развитие денежно-кредитной политики.

В этом контексте разработка методологии влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения России является крайне своевременной и принципиально необходимой для выработки новых финансовых механизмов развития в условиях санкций.

Актуальность темы диссертационного исследования Диденко В.Ю. обусловлена тем, что на современном этапе функционирования российской экономики появилась потребность в качественно новой парадигме денежно-кредитного регулирования, ориентированной на проведение денежно-кредитной политики, органично встроенной в программу единой

государственной социально-экономической политики для повышения устойчивости и наполнения экономики длинными деньгами и снижения процентных ставок для реального сектора.

Важнейшим результатом, полученным лично автором, следует считать интегративный методологический подход влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения, сочетающий интеграцию неоклассических и поведенческих концепций денежно-кредитной политики, концепции независимости монетарных властей, несовершенных знаний центрального банка об экономических агентах и позволяющий учитывать «закрепленные» ожидания населения при формировании денежно-кредитной политики, ориентированной на обеспечение ценовой стабильности. Оригинальность авторского подхода состоит в том, что он формулирует задачи регулятора, стоящие при формировании денежно-кредитной политики, заключающиеся не только во взаимосвязи денежно-кредитной политики и финансового поведения населения, но и, задачи, стоящие перед экономическими агентами – населением с целью повышения их финансового благосостояния. Следует отметить, что автором сформулированы предпосылки применения предлагаемого интегративного подхода к оценке проводимой единой денежно-кредитной политики в контексте финансового поведения населения, позволяющие определить методы, инструменты и способы, используемые центральными банками для воздействия на финансовое поведение населения.

Однако следует отметить, что при обосновании алгоритма моделей финансового поведения децильных групп населения автором не рассмотрены предложения о его применении. Кроме того, из автореферата неясно, возможно ли провести оценку интегративного подхода применительно к модели финансового поведения конкретной децильной группы.


Отмеченный недостаток не снижает общей ценности выполненного диссертационного исследования, а лишь указывает на многофакторность

объекта исследования и может служить автору ориентиром в дальнейшем научном поиске.

В целом, судя по автореферату, диссертация является самостоятельной научно-квалификационной работой, имеющей высокий потенциал практического применения в текущей социально-экономической ситуации, высокую научную ценность и завершенность с точки зрения достижения цели и решения поставленных задач. Стиль изложения научный, лаконичный, отсутствуют недобросовестные заимствования, структура выдержана и логична.

Диссертация соответствует всем требованиям, предъявляемым работам такого уровня, а ее автор Диденко Валентина Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Профессор кафедры
банков, финансовых рынков
и страхования
ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»
доктор экономических наук,
профессор

 Никитина Татьяна Викторовна

«17 » апреля 2024 г.

191023, Санкт-Петербург,
ул. Наб. канала Грибоедова,
д. 30-32,
<https://unecon.ru/>
+7 (921) 751-27-57
e-mail: t_nikitina2004@mail.ru

П
Н
ДВ
ЗА

